

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII

Habana—Lunes 4 de febrero 1895

NUMERO 30

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Función por tandas

HOY 4 DE FEBRERO.

A las 8—

La Verbena de la Paloma
o el boticario y las chulapas y celos
mal repicados

A las 9—

Los africanistas

A las 10—

LAS AMAPOLAS

NOTA.

En ensayo La beronda, (de Javier de Burgos) y
Chifladras, (de Vivaldo) estrenados recientemente
con gran éxito en el teatro "Lara", de Madrid.

TELEGRAMAS

por el cable

SERVICIO PARTICULAR

La Unión Constitucional

Nacionales.

DE HOY

Madrid, febrero 4.

La prensa en general, aplaude al Sr. Ministro de Ultramar por el proyecto de reformas que ha presentado.

Según el mismo proyecto las actuales seis diputaciones provinciales tienen facultades para resolver las elecciones municipales, para revisar los acuerdos de los Ayuntamientos y los presupuestos municipales, para censurar las cuentas y para informar en todas las cuestiones relativas a la creación de los municipios.

El Consejo tendrá las demás facultades, menos la que se refiere a la iniciativa para proponer las leyes.

Se cree que no será largo el debate a que dé lugar la aprobación del proyecto.

Extranjeros.

DE AYER.

París, febrero 3.

Se ha publicado la amnistía por delitos políticos.

Hoy llegará a París Mr. Rochefort, condenado en el proceso del general Boulanger.

Los radicales y los socialistas le preparan una recepción entusiasta.

DE HOY

Londres, febrero 4.

Dicen de Constantinopla que los embajadores de Inglaterra y Rusia se han quejado al sultán de Turquía de las dificultades puestas por los funcionarios públicos a la comisión que investiga las matanzas de cristianos de Armenia.

Nueva York, id. id.

Dicen de Méjico que el Presidente Díaz desea evitar la guerra con Guatemala.

La prensa excita al pueblo a la guerra.

Las repúblicas de Centro América se muestran menos dispuestas a ayudar a Guatemala contra Méjico, porque temen a la ambición del general Reina Barrios, Presidente de Guatemala.

París, id. id.

Los radicales y los socialistas anuncian que, después de aprobados los presupuestos, caerá el ministerio presidido por Mr. Ribot.

Ayer, en varios meetings, ha sido impugnado M. Chaumemps, ministro de Colonia, único radical que formó parte del gabinete.

Londres, id. id.

Dicen de Melbourne (Australia), que se han reunido en H. bant Jowa los primeros ministros de todas las colonias australianas para tratar de la federación de ellas.

Berlín, id. id.

Dicen de San Petersburgo que el general Abrutchew, jefe de Estado Mayor General, sucederá al general Van-fsky en el ministerio de la Guerra.

Nueva York, id. id.

Dicen de Lima que los revolucionarios del Perú ocuparon el puerto de Mollendo, del que fueron al día siguiente desalojados por las tropas del Presidente Cáceres.

Roma, id. id.

Ayer hubo en Milán un gran meeting radical, en el que se dieron muestras a la triple alianza y vivas a Francia.

París, id. id.

La prensa de oposición acusa a Mr. Ribot, el nuevo Presidente del Consejo de Ministros, de ser partidario de un acuerdo entre Inglaterra y Francia.

Sección política

Juventud Constitucional

Subcomité de San Lázaro

La organización del subcomité de nuestra juventud del importante barrio de San Lázaro, efectuada el sábado en la noche, fué brillantísima por todos conceptos, lo cual no nos ha extrañado, pues conocíamos el entusiasmo que reinaba entre nuestros correligionarios para llevar a cabo dicho acto.

Desde las siete, grupos numerosos de jóvenes penetraban en la gran fábrica de tabacos de Oaruncho, en cuyo salón principal se iba a efectuar el meeting. Y antes de las ocho aparecieron los entusiastas jóvenes del barrio llevando hachones y acompañados de una banda de música, que entonaba alegres aires nacionales.

Al llegar la manifestación a la fábrica de Oaruncho el entusiasmo fué indescriptible. Los que se hallaban en el local empezaron a dar vivas al partido de Unión Constitucional, al marqués de Apezteguía, al conde de Macuriges y a España, que eran contestados por el gran número de correligionarios que se agolpaban en la anchura de Belascoain. Entre los manifestantes iban los señores don José María Trillo y don Francisco Domínguez Guillén, que fueron también muy vitoreados.

Con ser muy amplio el local era insuficiente para contener el inmenso número de correligionarios nuestros que lo invadieron. En el patio situado al lado del salón y sobre la escalera que conducía al otro piso, se agrupaban los concurrentes, ávidos de escuchar a los jóvenes asimilistas que iban a hacer uso de la palabra.

Abierta la sesión por el Sr. Conde de Macuriges, anunció éste que el Secretario del Comité directivo iba a leer la candidatura para la directiva del Subcomité de San Lázaro. En su virtud nuestro compañero de redacción don Javier Acevedo dió cuenta de dicho proyecto, que fué aprobado, pronunciando acto seguido un discurso aplaudido con entusiasmo.

Le siguió en la tribuna el Sr. Guillén, personalidad prestigiosa de San Lázaro y director del valiente periódico *El Imparcial*, que ha trabajado mucho para la constitución de la Juventud.

Hablaron después los señores Vázquez Constantín, con su elocuencia y oportunidad acostumbradas; nuestro compañero don Antonio Arazosa, que demostró los triunfos obtenidos por nuestro partido y recomendó la disciplina; el ilustrado miembro del Comité directivo Ldo. López Pérez, que pronunció un discurso notable, analizando la política actual, y el señor Serrano, que al igual que todos los anteriores se hizo aplaudir con justicia.

En la reunión se encontraba nuestro compañero de Redacción, D. Francisco Varona Murias, que llegó por la mañana de Méjico, y que a pesar del natural cansancio quiso asistir a la organización del Subcomité de San Lázaro. Instado por el auditorio, y en virtud de haber sido aludido por el señor Guillén, se levantó, pronunciando una de sus brillantes oraciones, en la cual demostró cómo la libertad y el orden se encuentran en esta Isla y no en los demás puntos del continente americano, obteniendo una verdadera ovación.

Aún duraban los aplausos cuando fué acogido el discurso de nuestro compañero, cuando se levantó el conde de Macuriges, de cuyo discurso trataremos de hacer un extracto, por las importantes manifestaciones que en él hizo el Presidente de la «Juventud Constitucional».

Después de manifestar que siempre había dudado dirigir la palabra en público, porque no tiene condiciones para ello, cuando se ve ante sus correligionarios y en actos como ese donde impera el entusiasmo, entonces comprende que basta para resultar orador la inspiración que nace de un corazón español y del vehemente deseo de la prosperidad y bienestar de estas queridas provincias.

Manifiesta la admiración que debe causar el entusiasmo que existe en nuestro partido, para seguir inchando en medio de tanta adversidad, circunstancia que no aminora nuestros bríos, puesto que en esas condiciones se organiza la Juventud Constitucional, agrupación en la que funda grandes esperanzas.

Dice que desde que se presentó el proyecto Maúra en el Congreso, desde ese instante parece que se ordenó el toque de esterminio de nuestra agrupación, lo cual no han podido conseguir a pesar de inauditos esfuerzos, sin duda porque no tuvieron en cuenta los directores de ese movimiento, que aquí no hay fuerza que haga rendir a los incondicionales defensores de la patria española y que pertenecemos a una raza que para vencerla tiene que desaparecer, propósito que por lo visto no han conseguido cuando allí están unidas nuestras fuerzas del partido Unión Constitucional, aquellas que ayer eran sólo los recintos disponibles y hoy procuran ser los soldados, organizados ya, de las avanzadas de nuestra agrupación, reclamando para sí los puestos más difíciles en la lucha política, como también en la defensa de las ideas liberales y democráticas.

Hace después el Presidente de la Juventud Constitucional referencia a los propósitos de arrojarlos del Censo, sin más ley ni razón que la voluntad omnívota de un Alcalde Municipal, siendo lo triste de este caso que consideramos muy difícil el que nuestro derecho encuentre apoyo y la justa protección en algunas autoridades, porque en párrafo elocuente demuestra que hay cierta imposibilidad de administrar recta justicia cuando se han quebrantado principios que son indispensables para conservar incólume la fuerza moral, é imponer con ella el cumplimiento de la ley a las que se apartan de ese camino.

Lamenta tener que hacer tales manifestaciones; pero quiere que el predominio de la Justicia sea el más firme sostén de la nacionalidad en estas provincias.

Pasa luego el orador a demostrar cuáles son las causas que impulsarán a los reformistas a cometer cualquier género de exceso contra nosotros, y lo funda en que esa agrupación está con las convulsiones de la muerte, y en su delirio apela a recursos extremos.

Con lógica argumentación demuestra que un partido que nació a la sombra de un proyecto de ley, y este lo fundamental de su programa, claro es que su aparición se ha decretado desde el momento en que ese proyecto se ha retirado del Parlamento, y consiga que la mayor de las victorias de nuestra agrupación ha sido las recientes declaraciones en el Congreso de los más autorizados representantes de todos los partidos de la Matrópoli, por las que se ha aceptado como programa de todos los partidos nacionales, el de nuestro credo político, basado en el principio de la asimilación, reconociendo la necesidad de determinadas leyes especiales.

Resultando de estas declaraciones lo que ha dado en llamarse fórmula de transacción, y en realidad de verdad es la sustitución de un proyecto de ley con tendencia autonomista por uno en que viene a consagrar nuestros principios, demostrando así con esa ley, a la que concurrirán todas las opiniones políticas de la Península, que en materia colonial los Gobiernos, sin excepción, profesan, defienden é implantan las ideas del partido Unión Constitucional.

Resumamos, nuestros queridos correligionarios, cuanto se ha dicho respecto al partido reformista: declara que día llegará, y quizás no lejano, en que esa agrupación se disuelva, y entonces sus hombres tendrán señalado el camino que deben seguir; unos, dice, los que están ahí por error ó por impurezas de la realidad, pero que en el fondo de su alma no se han apartado de nosotros, esos volverán a nuestra agrupación y les abriremos nuestros brazos, porque éstos jamás se cierran para recibir a un hermano. Hay, sin embargo, en ese partido otros elementos que desgraciadamente no podrán volver, y son los que conceptúo como autonomistas timoratos, a los que no quedará más remedio que tener un poco de más valor para defender sus nuevas convicciones y marcharse francamente con nuestros adversarios de siempre.

Felicito a nuestro esforzado é incansable correligionario don José María Trillo, al que dedicó todas las palabras que él se merece, felicitando igualmente al entusiasta presidente del subcomité de San Lázaro, don Nicasio Trujillo.

Y terminó su discurso reiterando su declaración de ser la Juventud Constitucional las avanzadas de nuestro partido, tanto reclamando para ella los puestos de combate, como siendo el portaestandarte de nuestras tendencias liberales y democráticas, dentro siempre del programa del partido que defiende como fundamental la soberanía española con la prosperidad y grandeza de esta tierra, para nosotros tan querida.

El presidente terminó con un viva al partido de Unión Constitucional.

Entre aclamaciones y vivas terminó aquel acto brillantísimo, en que nuestra juventud ha evidenciado una vez más su entusiasmo y decisión por las doctrinas de nuestro partido.

Oasi todos los que hicieron uso de la palabra dirigieron frases calorosas al señor don Jesús María Trillo, protector del barrio de San Lázaro, palabras que eran acogidas siempre con aplausos.

La manifestación se disolvió cerca de las once de la noche, después de visitar la morada del señor Trillo, que obsequió a sus visitantes, y la del presidente del Sub-comité, don Nicasio Trujillo.

He aquí la directiva del Sub-comité

de la «Juventud» de San Lázaro, aclamada en la sesión del sábado:

Presidentes honorarios.

Excmo. Sr. Conde de Macuriges.
Sr. D. Jesús María Trillo.
" " Francisco Domínguez Guillén.

Vice Presidentes honorarios.

Sr. D. Marcelino de la Fuente.
" " Juan Menéndez Martínez.

Presidente efectivo.

Sr. D. Nicasio Trujillo.

Vices.

Sr. D. Cesario Alvarez.
" " Indalecio Fernández.

Tesorero.

Sr. D. José Mañiz.

Vices.

Sr. D. Enrique Rodríguez Justos.

Secretario.

Sr. D. Atilano Bermúdez.

Vice.

Sr. D. Adolfo García Sumines.

Vocales.

Sr. D. Ruperto Gutiérrez.

" " Antonio Rey.

" " Carlos Fanjul.

" " José Berdazco.

" " José Fernández.

" " Francisco Señorans.

" " Avelino Hazas.

" " José Armuña.

" " Fernando Fernández.

" " Segundo Fernández.

" " Gregorio González.

" " Felipe Fernández.

" " Eduardo Vizo.

" " José González.

" " Segundo Ruiz.

" " Francisco Byris.

" " José García.

" " Ramón López Alvarez.

" " Manuel Trujillo.

" " Juan Dorado.

" " José Pazos Pérez.

" " José Balf y Pensado.

" " Pedro Paz.

" " Evaristo Pérez Paléaz.

" " Vicente Díaz Aniero.

" " José Antonio Taboada.

" " José Bustos.

" " Antonio Fernández.

" " Manuel García Alberne.

" " Antonio Bello.

" " José Lombardero.

" " Saturnino Miranda.

" " Rufino Méndez.

" " Juan Valenti.

" " Alberto Benice.

" " Nicolás Carrillo.

" " José Odrada.

" " José Hernández y Govín.

" " Manuel Biano Rodríguez.

" " José González.

" " Angel Abreu.

El verdadero interés

Sobre el proyecto del señor Abarzuza, algo dice el *Diario* en su número de ayer; pero se limita a asegurar que es la primera etapa de un triunfo aunque dicho proyecto prueba el total fracaso de la política reformista.

La diputación única ha desaparecido. Subsisten las seis actuales diputaciones; desaparece la facultad de proponer las leyes; conservan los organismos provinciales las atribuciones relativas a resolver en las cuestiones electorales, a revisar los acuerdos de los Ayuntamientos y los presupuestos municipales, a censurar las cuentas de los Alcaldes y a informar respecto a la creación de los municipios.

Todas estas atribuciones y algunas más concedía Maúra a la Diputación única. Veá, pues, el colega como no son idénticas según ha venido afirmando las facultades que tendrá el futuro Consejo y vea como nosotros estábamos en lo cierto al asegurarlo.

¿Pero qué le importa al *Diario* el proyecto del Sr. Abarzuza? Lo que le

interesa es que las cosas sigan como van; que Don Segundo continúe de Alcalde; que no inscriban nuestras cédulas las Alcaldías de barrio a fin de declararnos *fuera de la ley*; que el partido de Unión Constitucional sea en un período breve, una agrupación de *forasteros* y que en Palacio continúen secundando los propósitos intangibles del decano los famosos consejeros del General.

Esto es lo que principalmente interesa al *Diario*

Política menuda

Representación que ostenta el partido de Unión Constitucional, según el periódico que ha pasado más años de su larga vida defendiéndola *encanadamente*:

«Representa los intereses reaccionarios, el monopolio y la explotación más escandalosa»

Eso sería en *denantes*. Cuando el *Diario de la Marina* era el órgano de los *capitales*.

Pero los tiempos han *varcado*. Y desde que se nos fué el decano tan sólo podemos *monopolizar* la injusticia de las autoridades de filiación reformista.

Y en eso el *monopolio* es verdaderamente *escandaloso*.

De como resulta que una cosa es la teoría, y otra muy distinta cosa es la práctica.

El propio decano reconoce teóricamente que el ejercicio del derecho de información en la *prensa que se respeta*, debe inspirarse en la *verdad y en las conveniencias*.

Que le obligan siempre a *desfigur* la hermosa *verdad*.

—¡Despreciando la verdad a la mentira se atiene!

—Si señor: que así conviene;

—¡A quién?

—¡Al propio Simbad!

—¡No se mueve ni un mosquito!

Pero a cada paso escuchamos el alerta de las *avanzadas*.

Copiamos de *El Comercio*:

«Estamos en una época de verdadero peligro... los aparatistas creen llegado el momento de aventurar un golpe. Porque los infelices creen de verdad que ya no somos, nadie aquí los que defendemos a España.»

¡Y tienen razón, ¡voto a cribs!

¡Tantas veces nos han *ajado* difuntos!

Que al fin van a venir los *enterradores*.

Ya han descubierto los sabios del Arcépego la causa fundamental de las tiranías municipales.

Se trata de sustituir a los concejales de Unión Constitucional, con regidores de la Autonomía.

Por asalto.

¡No hay quien guarde un secreto!

Veremos cuantos generales *concurran* a la toma del Ayuntamiento.

Nada más que tres tendencias encuentra en nuestro partido un señor muy conocido por Et de las Excrecencias.

¡Se necesita *pupila*! Mas, aunque todo ello sea, serán tendencias de idea, y nunca de *mangancia*.

Hay que *saber distinguir*, para evitarse la fortuna de quien no tiene más que *uno*; ¡una! ¡La de digerir!

Un curioso observó anoche que en el atrio de Albisu conferenció largo rato el conspicuo reformista Sr. Valle con el maestro Julián.

Por cierta palabra pescada al vuelo, dedujo el curioso del onente, que el acreditado profesor explicaba al Presidente de la Diputación provincial un efecto musical.

El de la fuga.

Sin embargo; no debió quedar muy complacido el oyente; porque al dirigirse a su palco, iba murmurando, entre dientes, su acostumbrada muletilla:

—¡Valiente músico!

Finesa republicana y autonómica.

En una nota, *muy bien sentida*, dice *La Discusión*:

«Eso que se llama "intereses peninsulares," cuando se trata de las colonias españolas, no es, más que el robo por medio del arancel.»

Con poco se han conformado el colega y el autor.

Hay autónomo que cree a *pies juntillas*, que eso es el robo, el asesinato y el incendio.

A pesar de lo cual sigue amando a la patria grande.

De *boquilla*.

Plácida, mi vecina

tenía un frasco con esencia fina; me mas volósele el frasco al obispo y explicaba así el chasco:

—«Perdida toda la esencia de violeta poro aún conservo el frasco y la etiqueta.»

¡No he perdido gran cosa, que así lo llenaré de esencia rosa!

Lo mismo ha hecho, doctor, el gran

el frasco aequal de la Diputación, que ya se le ha vestido, y no se lo llenó decidido.

¡Y nos quiere hacer ver que no ha perdido el frasco de la Diputación, que ya se le ha vestido, y no se lo llenó decidido.

¡Si será tanantó!

Información

Nueva Directiva

La Directiva del Casino Español de Guanajay ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente.

Excmo. Sr. D. Patricio Sánchez.

Vicepresidente.

Ítimo. D. Oseferino Sopena.

Contador.

D. Rafael Rodríguez López.

Tesorero.

D. Iliseo Varela Peón.

Secretario.

D. César del Arenal y García.

Vice-Secretario.

D. Juan Pérez de Armijo.

Vocales.

Sres. D. Faustino Alvarez Merández, Manuel Díaz Menéndez, Manuel Fernández Buján, Juan Basarrate Mazón, Angel García Zamora, Joaquín Lascabbar Rosales, Juan Sánchez del Arenal, José Menéndez Sáez, Rafael Merández Peláez, Cecilio García Morales, Ramón Fernández García y Uplano González de Lena.

Vapor correo

Ayer domingo, a las doce de la mañana, llegó a novedad a la Coruña el vapor *Cataluña*.

Robo frustrado

Como a las cuatro de la madrugada del sábado varios rateros, aprovechando la hora en que se hallaban descansando del trabajo de la faena de descarga los tripulantes de la goleta americana *Jessie Lena*, atracada en el muelle de Tallapiedra, se introdujeron a bordo y parcos que al ruido que hicieron despertaron a los marineros por lo que los rateros se arrojaron al agua, logrando escapar.

Al costado de la goleta dejaron abandonado un bote y a bordo un sombrero y unas pantuflas.

El bote fué conducido al muelle de la Capitanía de puerto.

El teniente de navío fiscal de la comandancia de Marina, don Enrique Freixas, ha empezado a instruir las diligencias sumarias en averiguación del hecho.

Vapores

En la tarde de ayer fundeó en puerto el vapor americano *Saratoga*, procedente de Nueva York con carga general y 13 pasajeros.

Esta mañana lo efectuaron el vapor correo nacional *Habana* procedente de Nueva York con carga general y 46 pasajeros; y los americanos *Wassette* y *Aransas* de Tampa y Cayo Hueso el primero con correspondencia y 28 pasajeros y de Nueva Orleans y Cayo Hueso el otro con carga general y 36 pasajeros, de éstos 26 con asiáticos.

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 51 a 52, descuento.

Centenes: en las casas de cambio a pesos a \$5.58 en plata.

Luises: a \$4.46.

Billetes: a la par.

Metalico

El vapor *Habana* ha importado de Nueva York, para los Sres. Narciso Gelats y Comp., \$146,600 en oro.

Efemérides históricas

4 de febrero de 1860

Batalla de Tetuán.

Los moros fronterizos de la plaza de Oenta, no satisfechos aun con haber destruido uno de los pilares que formaban el muro divisorio entre el territorio español y el suyo, derribaron y arrastraron la insignia de España.

Ante tal provocación y afrenta exigió el gabinete español las debidas reparaciones por la vía diplomática y como estas no fueran todo lo eficaces para reparar el ultraje se procedió a hacer los aprestos necesarios para emprender la campaña.

El general O'Donnell fué designado para el mando superior del ejército expedicionario y en calidad de jefes de división los no menos célebres caudillos Bos de Olanco, Zabala, Prim y Echagüe.

La toma del Serrallo, el ataque de Sierra Ballonea, y las batallas de los Castillejos, Guad-el-Jelú y Vad-Bas constituyeron los principales hechos de armas de esta campaña sobrasaliendo entre todos la derrota que sufrieron los marroquíes delante de Tetuán, gracias a la estrategia y combinaciones de O'Donnell para caer sobre la misma y apoderarse en poco más de una hora de toda la artillería, bagajes y de 800 tiendas.

Desastre tan completo puso en el caso a los defensores de la plaza de hacer entrega incondicional de la misma y en ella penetró nuestro ejército a los dos días. No obstante el acierto y bizarría de O'Donnell, costó este triunfo la pérdida de unos 1,000 soldados entre muertos y heridos.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

En el vapor correo nacional *Habana* han llegado de Nueva York varios artistas y el atrezo para nuevos cuadros que se han de representar en el *Edén* Pabillonero.

Hoy girará una visita de inspección al negociado de Loterías el señor Intendente general de Hacienda, con objeto de que la información que se abra sobre el escándalo del último sorteo sea lo más amplia posible.

En la mañana de ayer han salido por cordillera para Isla de Pinos veinte y dos individuos a sufrir domicilio forzoso por estar reputados como vagos.

Extracto de Policía

Principios de incendio.

A las 8 de la noche se dió alarma de fuego por haberse incendiado el carbón que tenía en un cajón una lavandera vecina de la casa número 229 de la calle de Neptuno, sin más consecuencias.

A las 9 menos cuatro hubo otro

principio de incendio en la casa número 28 de la calle de Mercaderes, quemándose unas cajas y fardos con papel perteneciente a la papelería «La Habanera», siendo sofocado por los dependientes y vecinos, no pudiendo calcularse el valor de lo quemado.

Acudieron las bombas de ambos cuerpos, que no tuvieron necesidad de funcionar.

Como a las doce de la misma noche, hubo otro principio de incendio en la accesoría de la casa número 107 de la calle de Acosta, por la de Curazao, habitada por el moreno Francisco Palgerór, a consecuencia de haberse inflamado el petróleo que contenía una lámpara, quemándose dos vestidos, siendo sofocado por los vecinos, sin acudir los bomberos.

Heridas casuales.

Fuó asistido en la casa de socorros de la regencia demarcación el menor blanco Carlos Martínez, de 4 años, que se fracturó el dedo medio de la mano derecha, al estar jugando con un taladro, siendo calificado de grave su estado.

En la casa de socorros de la 4ª demarcación fué asistido el menor pardo Mariano Santillán, vecino de Oádiz número 50, que, a consecuencia de haberse caído de un caballo, se fracturó el brazo derecho.

En la Estación sanitaria municipal fué asistido de varias contusiones leves un individuo blanco, que presentaba señales de embriaguez, y el cual fué arrollado por el caballo que montaba otro individuo de su clase, que fué detenido por una pareja de Orden público.

Circulados.

Los celadores de los barrios de Dragones y Villanueva detuvieron a dos individuos por estar circulados.

Tentativa de robo.

En la madrugada de hoy fueron detenidos dos individuos blancos en momentos en que trataban de abrir la puerta del kiosco de tabacos situado en Dragones esquina a Zulueta, cuyo servicio fué llevado a cabo por el vigilante particular núm. 160 y la pareja de orden público 467 y 661.

Hurto.

Don José Rodríguez Leiro participó al celador de la Punta que a ir a recoger un baúl pequeño a la casa donde estaba colocada, notó la falta de varias piezas de ropas de vestir, entre ellas un traje de voluntario, ignorando quién haya sido el autor.

Acusación de hurto.

En la noche anterior fueron conducidos al Juzgado de guardia dos individuos blancos, por acusar uno al otro de que estando jugando le había quitado una sortija de plata que llevaba en un dedo.

Detenido por lesiones.

Por el celador del barrio de Vives fué detenido en la tarde de ayer el moreno Tomás, ó sea Margarito Sánchez, como autor de los disparos con arma de fuego y lesiones al pardo Miguél A costa el 30 del mes anterior.

LA GRAN VERDAD DESCUBIERTA

Ó LO QUE ES VENDER BARATO

Todo el mundo lo dice. El pueblo lo proclama y el Universo lo admira. Y cuando el río suena...

La Gran Señora la más popular de todas las tiendas

la que vende todos los velos de religiosa y todas las muselinas de lana a UN REAL la vara, anuncia URBI ET ORBI, que con motivo de la proximidad del balance, realiza, liquida, desbarajusta, dando precios nunca vistos a todos los artículos en general y haciendo una pérdida de un cincuenta por ciento.

Alla vá la muestra. Todos los wichys y oxfords rizados, alforzados y fruncidos, a 10 centavos vara, ¡entiéndase bien a 10 centavos vara!!!

¡SED A SI! ¡¡SEDAS!! ¡¡¡SEDA!!!

en **La Gran Señora** se regalan, sí, señor; a todo el marchante que gaste de ocho a mas pesos se le regalará (así como suena) un corte de veintidós burato de seda. Galias y bengalinas, panas y terciopelos a un real vara.

10000 varas raso seda, a quince centavos.
6000 trajes de casimir para niños, de 3 a 8 años, que valen 6 pesos, a 2, a 2 por uno.
12000 docenas paños de cocina, crehnela de hilo, y hechures ya, a 6 reales la docena.

Y por este estilo se liquidan todos los artículos cuya enumeración y detalle se haría interminable.

LA GRAN SEÑORA

VENTAS AL POR MAYOR Y AL DETALL

OBISPO, NUMERO 83, Y COMPOSTEL, NUMERO 40, TELEFONO, NUMERO 949

Lesiones leves

Al medio día de ayer fué asistida en la casa de socorros de la tercera demarcación la morena Manuela Moré de varias contusiones leves en la cabeza y región escapular izquierda, que le fueron causadas por el de su clase José Isabel Belande, que fué detenido.

DEL DOMINGO.

Una parda herida

El celador del barrio de Jesús del Monte recibió aviso por D. Francisco Sánchez de que había sido herida por proyectil de arma de fuego la parda Inés Freile, de Puerto Príncipe, soltera, de 15 años, de dicho domicilio, al encontrarse durmiendo en su cuarto, por consecuencia de haber disparado una escopeta de salón contra las tablas fondo de la habitación de la lesionada, traspasando el proyectil, don Miguel Carot Román, que se presentó espontáneamente después de causado el daño, resultando la herida de carácter menos grave.

Se dió cuenta al señor juez de instrucción del barrio con remisión del agresor.

Robo.

Durante la ausencia de su domicilio, Prado 97, fracturaron la puerta de la habitación ocupada por don Luis Víctor Abad Bohigas, y rompiendo la cerradura del escaparate, le robaron un abrigo de castor, varias prendas de ropa de su uso, dos botones de brillantes, una sortija con un brillante, un sifón de corbata con una piedra amatista y tres ó cuatro doblones franceses, sospechándose que fuese el autor un individuo blanco, que tomó un carruaje que estaba estacionado en la acera opuesta, casi frente al hotel Paje.

El celador del barrio de Tacón practica diligencias para la captura del autor ó autores del robo.

Tentativa de suicidio.

En la casa de vecindad, San Nicolás 138, se tomó cierta cantidad de substancia fenólica, con intención de suicidarse, don Julián Martínez García, siendo su estado grave.

El citado individuo venía padeciendo de enajenación mental.

Heridos.

En la casa de socorros de la cuarta demarcación fué asistido el menor blanco Fernando Reyes, de una herida en el hipocostado izquierdo, producida por proyectil de arma de fuego, que según manifestó le fué inferida por un moreno que fué detenido, el cual expuso que al disparar un tiro contra un pájaro en el placer que existe detrás de la quinta La Benéfica, salió al encuentro dicho menor, recibiendo la herida.

Don Ovidio Lobo Cabanillas, vecino de Rastro número 1, fué asistido en la casa de socorros de la cuarta demarcación de la fractura completa del maxilar inferior por su parte media, que sufrió á consecuencia de haberle dado una coz un caballo que estaba bañando en la calzada de Concha, próximo á la línea del ferrocarril.

En la casa de socorros de la primera demarcación fueron asistidos don Enrique Novoa Sánchez y don Eduardo Alvarez Carreño, conductores de los coches de plaza números 783 y 787, de una herida cada uno en la cabeza, que se infirieron mutuamente en rejería que tuvieron en Zulueta, esquina á Ocolón.

El segundo resultó estar circulado.

Hartos.

Al celador del barrio de San Francisco se quejó don Francisco Blanco, vecino de un cuarto alto perteneciente

á la casa número 11 de la calle de los Oficios, que tiene la entrada por Ouna, de que le habían hurtado de un baul un revólver, un reloj de plata, un alfiler de oro, de señora, figurado un triángulo, otro de corbata y una leontina de oro con su dije, sospechando que fuese el autor del hurto un individuo blanco, que fué detenido.

El guardia de O. P. número 672 detuvo á la voz de jatajal en los portales del mercado de Tacón á un individuo blanco, al que ocupó varias prendas de ropa que había hurtado al asístico José Ibáñez, dependiente de la forda situada en Dragones 40.

Derrumbe y lesiones.

El celador de Güines participa que el sábado se derrumbó parte de la casa número 22 de la calle Herrera, habitada por la morena Mercedes Oubas y sus hijos, menores Marcelino y Marcial, de tres y un año, respectivamente, los cuales sufrieron, así como la madre, lesiones leves.

Los bomberos de la localidad acudieron á prestar sus auxilios, así como el celador y el Juzgado.

En vista de que el resto de la casa que había quedado en pie, amenazaba ruina, fué derrumbado por los bomberos.

Detenidos por amenazas.

Una pareja de O. P. detuvo á dos individuos blancos, acusados por don Pedrón Antolín y Merino de haberle amenazado de muerte.

Gacetilla

BUENAS TARDES, SEÑORES.—Si, ya lo sé. No me olviden ustedes nada más. No ignoro que se ha creado por mis enemigos una leyenda apropiada de la excursión que hiciera, por orden de este diario, á Mejico, Sé más; sé que de aquí, de la Habana, se hicieron al intento de agravar más mi situación, comprometida ya por otras causas, las correspondientes en que censuraba la política del gobierno mejicano, á fin de que más aplicaran el art. 33 y la ley Faga. Pero ya estoy aquí. Escapé, gracias á la colonia española y á su presidente el señor don Teófilo García, de todas las asechanzas de las turbas y de las maquinaciones de los malvados.

La verdad de lo sucedido se sabrá cuando publique un folleto que al efecto estoy escribiendo, y en el que adjuntaré las copias de varios documentos oficiales. Mientras tanto, sepan mis amigos que fué la víctima de un grupo de chantagistas y perdidos, de esos que existen en todos los países y á quienes se saluda á pesar de saberse que son carne de presidio.

Por lo pronto, limitome á decir á todos mis amables lectores: buenas tardes, señores.

Y ahora repetiré la última frase de L'œuvre:

"A trabajar."

El Gacetillero.

LA HABANA ELEGANTE.—A mí me atrae, seduce y fascina el semanario de mis buenos amigos Hernández Miyares y Sarachaga de tal suerte, que no puedo ver la linda cubierta sin sentir hondo regocijo. Siento la misma emoción leyendo el órgano del Yatch Club, que la que sufre una mujer hermosa y elegante ante uno de esos escaparates del "Palais Royal", en los que brillan las piedras preciosas. Así es que ayer, al rabelear el texto, olvidéme de las peripecias de esta mi vida accidentada y novelesca, y lleno de fricción artística me saturé de arte.

Señalar lo bueno que allí se halla es vano empeño. Equivaldría á prescribir

un color del Iris, olvidando á hacerlo que la belleza del mismo está en el conjunto.

Mi enhorabuena á los propietarios de La Habana Elegante por haber contribuido á realizar en Cuba el progreso literario. *Toujours amis, West ou pas mes vieux?*

PUBILLONES.—La variada función que se efectuará esta noche en Tejoa promete ser lucida, pues atenderá el objeto benéfico de ella, el público de la Habana, caritativo como el que más, acudiré en gran número.

Dicha función será á beneficio de los fondos del hospital de mujeres «San Francisco de Paula.»

Tomarán parte en el programa los principales artistas de la compañía.

Hoy llegarán á esta capital los nuevos acópatas contratados por Rubine.

Para el viernes se anunció el beneficio de Totit.

ALBISU.—La función de esta noche consistirá de las gloriosas zarzuelas en un acto tituladas *La Verbera de la Peloma*, *Los africanistas* y *Las Amapolas*, á las 8, las 9 y las 10, respectivamente.

COMPANIA INFANTIL.—Decididamente esta noche ha á su debut en el elegante teatro de Payret, la compañía infantil, con la bonita zarzuela en tres actos titulada *El rey que robó*. De seguro que asistirá numerosa concurrencia.

REALIZACIÓN.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de verdadera realización que en otro lugar de este periódico publicamos del conocido establecimiento del señor don Alberto Lamerán, titulado *La Zilia*, en Obrapia 53, esquina á Compostela.

Novator
ASTREYIA Y CAMISHIA
J. A. MASEGOSA
3078 Obispo

Dr. J. S. Jareguiza
MÉDICO HOMEÓPATA
Quemazón radical del hidrocèle por un procedimiento sencillo, sin extracción de líquido.
Especialidad en Ginecología.
PRADO, 81. TELÉFONO 308

Doctor Louis Montau
DE LAS FACULTADES DE PARIS Y BARCELONA
Obispo, 56, entresuelo.
Consultas diarias de 1 á 3.—Entremetidos de los niños, nariz y garganta; los lunes, miércoles y viernes.

Dr. Emilio Villageli
NOTARIO PÚBLICO
SAN IGNACIO, NUM. 24.
TELÉFONO: 907

José Acebal del Cueto.
ABOGADO.
San Ignacio, número 52.

A. González López
ABOGADO
Fuentes Rey, 32

CHOCOLATE GALLEGO

MARCA

«LA ESPAÑOLA»

de Rubine é Hijos.

CORUÑA.

Pruébese y compárese con todas las marcas que se importan y fabrican en la Isla. Nada de engaño: superior calidad, peso completo y baraturá en el precio.

Unicos receptores

3345

A lonso, Jauma y Cmp
Oficios número 40.

GINEBRA SUPERIOR

LA BUENA.

Precios fijos: Garrafrones de 16 litros, 2 pesos.

Descuentos proporcionales á la importancia de las compras.

Se admite la plata con el descuento de plaza.

Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

DUSSAQ & C.—HABANA.

30, OFICIOS, 30.

3302



Gerveza Bass marca Cabeza de Perro

Head Brothers. Londres.

Reconocida ser la mejor gerveza que se importa.

Los Sres Head Brothers no embottellan otra gerveza que la de Bass, la mejor y la más cara y sus almacenes son los mas espaciosos y adecuados que existen en Inglaterra.

Cognac francés, Bontelleau y C.

Establecidos en Cognac, (Francia), desde el año 1849 por los propietarios de viñedos.

Vinos Jerez superiores en cajas y en barriles de 1 y 2 arrobas

M. & J. Morales

Cosecheros, almacenistas y exportadores de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

UNICOS RECEPTORES PARA LA ISLA DE OUBA.

Moret y C., Tacón, 8.—HABANA.

DUCHAS ALTERNAS Y MASAJE

EN EL CONOCIDO GIMNASIO DE ROMAGUERA, COMPOSTELA, 111 y 115, ENTRE SOL Y MURALLA, por 31-50 plaza al mes, donde á más de un bien montado gimnasio, podrán usar de las duchas caliente, así como de los baños de aso, frías y templadas, en el departamento médico, especialmente de ducha casa (pueden aplicarse todas clases de duchas, ya por la forma como por su temperatura, genera local, semilocal, renal, cervical, etc., frías y alternas; cuyo departamento tiene suficientes camarines para ducharse con total independencia, sin alteración de estado.

TODO BAJO LA INMEDIATA DIRECCION DE UN MEDICO
En el mismo se aplican corrientes eléctricas, masaje y se hacen lavado del estómago por una módica cuota.

2187



Miguel Jesús Márquez

Único y absoluto propietario desde enero de 1904 del título de la marca

MAGNESIA AERADA ANTIBILIOSA

Juan José Márquez

inventada en 1830 y perfeccionada en 1840, como único poseedor del secreto de fabricación confiado á él por su señor padre, hace saber al público en general, y en particular á los consumidores de la

Magnesia aerada antibiliosa

JUAN JOSE MARQUEZ

Que siendo esta magnesia universalmente conocida por sus resultados en la CURACION INMEDIATA de los ACIDOS DEL ESTOMAGO, MAREOS en las NAVIGACIONES, RETENCION DE LA ORINA, ARTERIA DE LA VESIGA, ESTREÑIMIENTO, INDIGESTIONES DOLOROSAS DE CABEZA, JAQUERA BILIOSA, y en general en todos los trastornos y molestias del cuerpo humano sus propiedades para limpiar el estómago, á intestino.

Como todo lo que adquiere renombre y fama por sus méritos, en envidiada y codiciada, y es en el deber de llamar la atención de los consumidores á fin de que no sean sorprendidos con otra MAGNESIA que la fabricada por Miguel J. Márquez, cuya fabrica se halla en San Ignacio, 29.—Habana.—Teléfono: 150.—Apartado: 287

Telégrafos: Márquez.

UNICA MAGNESIA DE MARQUEZ (PAISES).

2562

Aviso importante

PARA MIS COLEGAS Y EL PUBLICO EN GENEPE
REALIZACION & TRASPASO

de todas las existencias que tiene el antiguo y bien montado establecimiento de joyería, muebles, lamparas

LA ZILIA

Obrapia, 53, esquina

HAP

A precio de quemazón liquida cuanto se encierra en este espacioso local. Recomiendo á cuantos deseen comprar al donde es seguro encontrarán verdaderas gangas, por ser cierta la realización y desear concluir con ella en el menos tiempo posible. Magnífica ocasión para los que quieran hacer un buen negocio en

LA ZILIA, Obrapia, 53, esquina á Compostela.—Alh

AL
y quinceañ
á Compos
ANA
sín objeto visiten LA Z
sible.
erto Lamerán.

Sección recreativa

¡AUN HAY ORO!

Según el balance del Banco de Francia, correspondiente al mes de diciembre de 1894, tenía dicho establecimiento la friolera de 2 005 454 051 francos en oro, más que ningún otro; pues el Banco imperial de Rusia sólo tiene 1 521 700 000; el Banco de Inglaterra, 854 900 000; el de Alemania, 346 millones; el de Austria, 320; el de Italia, 299; el de España, 200; el de Bélgica, 85; el de Dinamarca, 80; el de Rumania, 50; el de Noruega, 31; el de Suecia, 28; Portugal, 19; el de Servia, 6; y el de Grecia, cerca de 2.

El movimiento de oro en el Banco de Inglaterra, en la última semana del año 94, acusa una salida de 11 millones 975 000 francos, sin entrada alguna que sirva de compensación: estas salidas han sido para el Cabo, Buenos Aires, París, ventas en barras, y Chile. Por esta razón parece ahora notablemente disminuida la existencia de metal amarillo.

De los Estados Unidos viene también mucho más oro que el que va allá desde Europa. Del 10 al 17 de noviembre último, la exportación fué de 1 600 000 dollars oro, mientras la importación sólo alcanzó la cifra de 22 961.

Por último, y como complemento de las cifras apuntadas, vamos a dar á nuestros lectores un resumen de las opiniones acerca de la producción del oro del Sr. Otto Arenst, publicadas en el *Deutscher Wocheblatt*.

Consigna dicho señor que la producción del oro se ha quintuplicado hoy con respecto á 1883 por el mayor adelanto en los procedimientos de extracción; pero añade que éstos agotarán las minas en la quinta parte del tiempo que hubieran empleado los menos perfectos de antaño.

Como quiera que sea, por el presente podemos gritar ¡Aun hay oro!

DE LA MUJER.

¡A dos mujeres les uno mucho menos la simpatía ó el afecto, que las confidencias amorosas que se hacen recíprocamente.

Adrien Dupuy.

Para ser amado por las mujeres es necesario hacerlas creer que no se las conoce. No puedan persuadirse de que haya quien las conozca y las ame al mismo tiempo.

Chempfort.

PENSAMIENTOS.

Nada hay fij en la vida fugitiva; ni dolor infinito, ni alegría eterna, ni impresión permanente, ni entusiasmo duradero, ni resolución elevada que tiene toda nuestra existencia. Todo se disuelve en el torrente de los años.

De Schopenhauer.

Cuando yo era joven y oír tocar á la puerta me llenaba de alegría, pensando: ¡Bueno, alguna novedad me esperará!

Más tarde, endurecido por la vida, ese mismo ruido despertaba en mí un sentimiento casi de terror, y digo: ¡Ay de mí, ¿que sucederá?

Si la miseria es el aguijón perpetuo para el pueblo, el hastío lo es para las clases acomodadas.

En la vida civil, el domingo representa el barbitumén, y los seis días de la semana, la miseria.

HIJORIAS.

Un médico está escribiendo una obra interesantísima, titulada *Guía del verdadero enfermo*.

Objetivos de ella las siguientes ideas: «Los deberes de todo verdadero enfermo son tres:

- 1º Llamar al médico.
2º Obdecirle en absoluto.
3º Pagarle puntualmente.

Nota. Este último artículo debe ser cumplido aun en el caso de que el enfermo no pueda pagarlo... por haberse muerto.»

En la escuela de un pueblo. El maestro.—Oído, niños; vamos á empezar con el formulario de las solicitudes. Vayan ustedes escribiendo. Solicitad al monarca, ¿estamos? «Apreciable monarca...»

Sección mercantil

Movimiento de vapores.

SE ESPERAN.

Table with columns for date (Febrero), destination (Havana, Buenos Aires, etc.), and ship name.

SALDRAN.

Table with columns for date (Febrero), destination (Havana, Buenos Aires, etc.), and ship name.

PUERTO DE LA HABANA

ENTRADAS DE TRAVESEA

Table listing arrivals from various ports like Tampa, Cayo Hueso, etc.

SALIDAS DE TRAVESEA

Table listing departures to various ports like Nueva York, Tampa, Cayo Hueso, etc.

Movimiento de pasajeros

ENTRADOS

Table listing passenger arrivals from various ports.

SALIDAS DE TRAVESEA

Table listing passenger departures to various ports.

Movimiento de pasajeros

ENTRADOS

Table listing passenger arrivals from various ports.

SALIDAS DE TRAVESEA

Table listing passenger departures to various ports.

Table listing various goods and their prices, such as flour, sugar, etc.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE PAYRE.—Compañía de zarzuela "La Aurora Infantil".
TEATRO DE ALBISU.—Compañía de zarzuela.
EXPOSICION IMPERIAL.—Antigua Contaduría de Tacón.

Centro Gallego

Por acuerdo de la Junta Directiva, y en cumplimiento de lo prevenido en el Reglamento de la Asociación, se cita á los señores socios para la primera reunión general ordinaria correspondiente á 1895.

EDICTO

Banco Español de la Isla de Cuba. Recaudación de contribuciones.

Excmo Ayuntamiento

Recaudación de aceros. Expedidos los recibos de acera colocados en los frentes de las casas...

CALLES.

Table listing street numbers and addresses in the city.

COMPANIA GENERAL TRANSATLANTICA

VAPORES-CORREOS FRANCENES bajo contrato postal con el Gobierno francés.

WASHINGTON

Admite carga, flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia.

LONJA DE VIVERES

Table listing food items and their prices, such as flour, sugar, etc.

"MIS DUELOS"

POR F. VARONA MURIAS

Segunda edición

Con una dedicatoria á don Manuel Calvo y UNA CARTA-EPÍLOGO del celebrado poeta F. Diez Gaviño

Contendrá el libro 10 retratos y los juicios críticos emitidos por los principales escritores de la Habana proclamando la bondad de la obra.

Excitamos á los agentes de este periódico en el interior que nos hayan hecho pedidos que por falta de ejemplares no hayamos podido servir, renovar sus peticiones á la Administración de LA UNIÓN CONSTITUCIONAL, en la seguridad de que serán servidos sus pedidos con puntualidad, en cuanto la segunda edición salga á luz.

Precio: 1 peso plata el ejemplar

NOTA.—En los pedidos que excedan de diez ejemplares, se descontará el diez por ciento. En los que pasen de 25, el descuento será convencional.

Situación del Banco Español de la Isla de Cuba y sus encursales en la tarde del sábado 26 de enero de 1895.

Table showing the financial situation of the Banco Español de la Isla de Cuba, including assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO).

ENRIQUE NOVO

ESPAÑA Y CUBA. Réplica á juicios de Curros Enríquez sobre un libro de Montoro.

Con un prólogo de don Antonio Corzo y una carta de Varona Murias.

Véndese á 3 pesetas el ejemplar y se obtiene una rebaja considerable en los pedidos que pasen de 10 ejemplares.

Dirigirse al autor, Teniente Rey 38.—Apartado 706.—Teléfono 66.

JEREZ-HABANA

101 NEPTUNO 101 TELEFONO 1529

Sucursal de la casa Diego Vega & Co.

Dedicada EXCLUSIVAMENTE á la venta al detalle y á particulares de los vinos, y licores que importa directamente de sus países productores.

Pida nota de precios.

AVISO IMPORTANTE

Ginebra legitima

"LA CAMPANA"

PRECIOS FIJOS:

Table listing prices for various wine and liquor items.

Descontos proporcionales á la importancia de las compras. Se admite la plata con el descuento de plaza.

Los gastos de embarques y fletes serán siempre de cuenta de los compradores.